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Auswirkungen der Kiurzungen bei der Schulleitungspauschale fur die Stadte Viersen
und Willich

Wortlaut der Kleinen Anfrage 1317 vom 16. Januar 2007:

Im aktuellen Haushaltsentwurf nimmt die Landesregierung eine deutliche Kirzung bei der
Schulleitungspauschale fiir die Schulform Gesamtschule vor. Zu kritisieren ist in diesem Zu-
sammenhang die Intransparenz des Einzelplans 05, aus dem die massive Kirzung von 120
Stellen nicht hervorgeht, und die Tatsache, dass dem Parlament und dem Ausschuss fir
Schule und Weiterbildung dies lediglich durch eine Presseerklarung bekannt gegeben wor-
den ist.

Vor diesem Hintergrund frage ich daher die Landesregierung:

1.

Wie wirkt sich die Kirzung der Schulleitungspauschale auf welche der beiden Gesamt-
schulen in Viersen und Willich aus?

Wie grol3 war der Umfang der bisherigen Entlastungsstunden an welcher der einzelnen
Gesamtschulen in Viersen und Willich? (Bitte Schule mit Anzahl der Schuiler und An-
zahl der Lehrer aufschlisseln.)

Wie wird sich der Umfang der kinftigen Entlastungsstunden an den Gesamtschulen in
Viersen und Willich darstellen? (Bitte Schule mit Anzahl der Schiler und Anzahl der
Lehrer aufschlisseln.)

An welchen Schulen in Viersen und Willich sind wie viele der von der Landesregierung
zur Rechtfertigung der Kiirzungen genannten 100 - nun unbefristet beschéftigten - So-
Zialpadagogen beschéftigt? (Bitte Schulen nach Schultyp und Schulstandort, sowie An-
zahl der Schiler und Anzahl der Lehrer aufschlisseln)
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5. Wie groB ist der Umfang der Entlastungsstunden an welchen Schulen in Viersen und
Willich, ausgenommen Gesamtschulen? (Bitte Schulen nach Schultyp und Schulstand-
ort, sowie Anzahl der Schuler und Anzahl der Lehrer aufschliisseln)

Antwort der Ministerin flir Schule und Weiterbildung vom 23. Februar 2007 namens der
Landesregierung:

Die Landesregierung hat die Anpassung der Schulleitungspauschale fir Gesamtschulen an
die Systematik des § 5 Abs. 1 Satze 1 und 2 VO zu § 93 Abs. 2 SchulG im Rahmen der
Haushaltsberatungen und im Rahmen der Beantwortung einer mindlichen Anfrage des Ab-
geordneten Soren Link in der 43. Plenarsitzung des Landtags am 15.11.2006 ausfuhrlich be-
grindet. Es ist vollig unstreitig, dass Schulleitungen aller Schulformen fir ihre Arbeit ausrei-
chend Zeit benétigen. Die Landesregierung hat deshalb fur jede Schule in Nordrhein-
Westfalen zum 01.08.2006 eine zusatzliche Stunde Leitungszeit zur Verflgung gestellt. Dar-
Uber hinaus entlastet sie Schulleitungen nachhaltig von Birokratie, zum Beispiel durch Re-
duzierung der Vorgaben fur die Schulprogrammarbeit und Vereinfachung der zentralen Lern-
standserhebungen.

Nach der 0. a. Rechtsverordnung errechnet sich die Schulleitungsentlastung fir Berufskol-
legs, Gymnasien und Gesamtschulen grundséatzlich gleich.

e Jede Schule erhalt 6 Wochenstunden als Sockel,

e hinzu kommen 0,6 Wochenstunden bis zur 35. Stelle (Grundstellen und Stellen des
Ganztagszuschlags),

e groRRere Schulen erhalten 0,2 Wochenstunden fiir jede weitere Stelle (Grundstellen und
Stellen des Ganztagszuschlags).

Die Verordnung geht also zutreffend davon aus, dass mit zunehmender Schulgréf3e der Ent-
lastungsbedarf der Schulleitung pro Lehrerstelle abnimmt.

Der bisherige Zuschlag fir Gesamtschulen von 0,25 Wochenstunden je Stelle wird bereits
von der ersten Lehrerstelle an berechnet und bezieht nicht nur die Grundstellen, sondern
auch den Ganztagszuschlag ein. Gegentuber anderen ist dies eine deutliche Besserstellung.
Als Begriindung wurde auf den besonderen Differenzierungsbedarf der Gesamtschule hin-
gewiesen. Es steht allerdings aulRer Frage, dass z.B. Berufskollegs mit oft mehr als 25 Bil-
dungsgangen an einer Schule und andere groRe Schulsysteme ebenso differenziert sind und
zum Teil eine deutlich komplexere Organisationsstruktur als Gesamtschulen haben.

Die Lehrerstellen, die auch Basis fur die Berechnung der Schulleitungsentlastung sind, wer-
den fir die Sekundarstufe | der Gesamtschulen zudem mit einer gegeniiber dem Gymnasi-
um oder der Realschule gunstigeren Schiler-Lehrer-Relation berechnet. Damit wird der He-
terogenitat der Schilerschaft und dem daraus erwachsenen Differenzierungsbedarf Rech-
nung getragen.

Die Unternehmensberatung Mummert & Partner hat in ihnrem Gutachten zur Arbeitszeitermitt-
lung der Lehrerinnen und Lehrer des Landes NRW bereits im Jahr 1999 fir die Leitungszeit
an Gesamtschulen festgestellt: "Die Gesamtschulen sind nach dem giltigen Schliissel deut-
lich besser gestellt als alle anderen Schulformen.” Und weiter heil3t es: "Die Stellenzuwei-
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sung fur Schulleitungen der Gesamtschulen weist deutliche Unterschiede im Vergleich zu
anderen Schulformen auf; dies ist aus Sicht des Gutachters nicht mit dem héheren Differen-
zierungsgrad dieser Schulform begrindbar".

Die Landesregierung beabsichtigt eine Erhéhung der Stellen zur Verringerung des Unter-
richtsausfalls und fur besondere Forderaufgaben an Gesamtschulen um weitere 150 Stellen
auf 250 Stellen zum Schuljahr 2007/08. Dadurch wird die Personalausstattung der Gesamt-
schulen deutlich verbessert.

Zu den Fragen 1 bis 3

Die Auswirkungen der Anpassung der Schulleitungspauschale fiir Gesamtschulen an die fur
Aufgaben der Schulleitung an Berufskollegs und an Gymnasien zur Verfugung stehende An-
rechnungspauschale auf die beiden Gesamtschule in Viersen und Willich sind aus der fol-
genden Tabelle ersichtlich. Da sich die Schulleitungspauschale nach der Zahl der Grundstel-
len und des Ganztagszuschlags bemisst, wird anstelle der Anzahl der Lehrer die Summe der
Grundstellen und der Stellen des Ganztagszuschlags angegeben.

Schule Stadt | Schii- | Grundstellen Schulleitungs- | Schulleitungs-
ler und Stellen des pauschale pauschale
2006/07| Ganztagszu- ohne Anpas- | mit Anpassung
schlags sung
Anne-Frank-Schule Stadt. Gesamt- | Vier- 1291 80,2 56 Wochenstun- | 36 Wochenstun-
schule sen den den
Robert-Schuman-Gesamtschule Willich | 1119 69,9 51 34

Hinweis: Die Schulleitungspauschale an Gesamtschulen berechnet sich kinftig wie fir Be-

rufskollegs und Gymnasien.

Zur Frage 4

An keinen.

Zur Frage 5

Die Daten des Schuljahres 2006/07 sind aus der als Anlage beigefligten Tabelle ersichtlich.
Bei diesem Vergleich ist die unterschiedliche Lehrerarbeitszeit (Grund-, Haupt- und Real-
schulen 28 Stunden / Woche; Gymnasien, Gesamtschulen, Berufskollegs 25,5 Stunden /
Woche; Férderschulen 27,5 Stunden / Woche) mit zu berlcksichtigen.

Anlage






Anlage

Schulleitungspauschale in den Schulen, Kreis Viersen im Schuljahr 2006/07
- Auswirkung des Wegfalls der zusatzlichen Pauschale von 0,25 Stunden je Stelle -

- nur Gesamtschulen -

Grundstellen

Schulleitungs-

Schulleitungs-

Schule Stadt Sl und Stellen des pauschale pauschale
2006/07 )
Ganztagszuschlags ohne Anpassung mit Anpassung
Anne-Frank-Schule Stadt. Gesamtschule Viersen 1291 80,2 56 36
Robert-Schuman-Gesamtschule - Sekundarstufen | und Il - Willich 1119 69,9 51 34







Anlage

Schulleitungspauschale in den Schulen, Kreis Viersen im Schuljahr 2006/07
- ohne Gesamtschulen -

Schiiler GHIEEEED Schulleitungs-

Schulform Schule Stadt 2006/07 . :nd Stellen des pauschale
Stadt. Kath. Grundschule Viersen 338 14,0 16
Grundschule Kreuzherrenschule Stédt. Kath. Grundschule Viersen 220 9,0 13|
Paul-Weyers-Schule Stadt. Kath. Viersen 346 14,0 16
Grundschule Erich-Kastner Schule Stadt. Kath. Grundschule Boisheim Viersen 83 35 10,
Stadt. Kath. Grundschule an der i Viersen 211 9,0 13
Grundschule Agnes-van-Brakel-Schule Stédt. Kath. Grundschule Helenabrunn Viersen 93 4,0 10
Stadt. Gem. Grundschule Diilken - Pril - Viersen 270 11,0 15
Grundschule Briider-Grimm-Schule Stadtische i hul Viersen 405 16,5 18]
R Stadt. Kath. Gi Viersen 229 95 14
Grundschule Stédt. Kath. Grundschule Hamm - Pri - Viersen 182 75 13|
St. Notburga-Schule Stadt. Kath. G Rahser Viersen 165 7,0 12
Grundschule Astrid-Lindgren-Schule Stadt. Gem. Grundschule Viersen 189 8,0 13
Albert- itzer-Schule Stadt. Gem. G Viersen 136 6,0 12
Grundschule Kornerschule Stadt. Gem. Grundschule Viersen 255 105 14
Schule Im Mihlenfeld Stadt. Gem. Gi 1 Willich \Willich 322 135 16
Grundschule Kolpingschule Stadt. Kath. G Willich 329 135 16|
Schule Willicher Heide Stadt. Gem. 1l Willich \Willich 179 75 13
Grundschule Hul hule Stadt. Kath. Gi i Willich 222 105 14
Agnes-Miegel-Schule Stadt. Gem. G Willich 281 115 15|
Grundschule Gottfried-Kricker-Schule Stédt. Kath. Grundschule Anrath Willich 288 12,0 15,
Albert- itzer-Schule Stadt. Gem. G Anrath \Willich 246 10,0 14
Grundschule Vinhoven-Schule Stadt. Kath. Grundschule Neersen Willich 236 10,0 14
Stadt. Gem. Grundschule Willich-Wekeln - Pril - \Willich 332 135 16
H; hule Stadt. Gem. Hauptschule Siichteln - I- Viersen 600 325 31
Haug Stéadt. Gem. Hauptschule Siid - I- Viersen 302 16,5 20
Hauptschule Ostschule Dilken Stadt. Gem. Hauptschule Viersen 318 17,0 20
Haug Stadt. Gem. Anrath Willich 581 35,4 33|
Sonderschule Di dtschule Stadt. Schule fiir | i Viersen 183 16,5 18]
O Stadt. Schule filr L i Viersen 187 17,0 18
Sonderschule Hanns-Dieter-Hiisch-Schule Rheinische Schule fiir Kranke Viersen 164 26,5 24
Franzisk hule Forderschule des Kreises Viersen Viersen 226 51,4 32|
Sonderschule Pestalozzischule Stadt. Schule filr L i Willich 113 10,0 14
G Forderschule des Kreises Viersen Viersen 216 24,5 23]
Realschule Johannes-Kepler-Schule Stédt. Realschule Siichteln Viersen 725 33,0 28
R Stadt. R An der Josefski Viersen 594 27,0 24
Realschule Willi-Graf-Schule Stéadt. Realschule Willich 767 35,0 29
i Rotterdam-G ium Stadt. ium Sek. 1 u. Il Viersen 1019 54,5 31
G i Stadt. G ium Diilken - Sek lund Il - Viersen 753 40,5 28
i Lise-Meitner-Gymnasium Stadt. Willich-Anrath Willich 1007 52,5 31
: Kolleg iterbi des Kreises Vi bendt i Viersen 509 2715 23
(ehem. Berufsbil Schule) Viersen-Diilken des Kreises Viersen Viersen 2048 70,0 34




